

Май 1986 года

1 мая М.С. Горбачев участвовал в первомайских празднествах на Красной площади.

1 мая в «Правде» опубликовано сообщение от Совета Министров СССР: «На Чернобыльской атомной электростанции продолжаются работы по ликвидации последствий происшедшей аварии. В результате принятых мер за истекшие сутки выделение радиоактивных веществ уменьшилось, уровни радиации в районе АЭС и в поселке станции снизились. Проводимые специалистами измерения с помощью контрольной аппаратуры свидетельствуют о том, что цепной реакции деления ядерного топлива не происходит, реактор находится в заглушенном состоянии. Развернуты работы по очистке загрязненных участков прилегающей местности, к их выполнению привлечены специализированные подразделения, оснащенные необходимой современной техникой и эффективными средствами. Некоторые агентства на Западе распространяют слухи о том, что якобы при аварии на АЭС погибли тысячи людей. Как уже сообщалось, фактически погибли 2 человека, госпитализировано всего 197; из них 49 покинули госпиталь после обследования. Работа предприятий, колхозов, совхозов и учреждений идет нормально».

2 мая в «Правде» опубликовано сообщение от Совета Министров СССР: «В течение 30 апреля на Чернобыльской атомной электростанции продолжалась работа по осуществлению комплекса технических мер. Радиоактивность на территории АЭС и в поселке электростанции уменьшилась в полтора-два раза. Ведется работа по дезактивации загрязненных участков, прилегающих к территории АЭС. Продолжается оказание помощи пострадавшим, среди них 18 человек находятся в тяжелом состоянии. В числе пострадавших иностранных граждан нет».

М.С. Горбачев: «В первые дни мы интуитивно, поскольку все еще не было полной информации, чувствовали, что проблема приобрела драматический характер и последствия могут быть очень тяжелыми. Нужна была информация из первых рук. Рыжков и

Лигачев 2 мая вылетели на место аварии, к ним присоединился Щербицкий. Они посетили район бедствия, заслушали информацию правительственной комиссии, беседовали с жителями.

Масштаб беды день за днем вырисовывался все более отчетливо. Стало понятней, что надо делать. На первом месте была задача обеспечить безопасность людей. К проведению сплошного медицинского контроля подключили буквально все, чем располагали. Была развернута сеть медицинской помощи, охватившая почти миллион человек, в том числе более 200 тысяч детей. Правительственная комиссия приняла решение о выселении людей из города Припяти. Как только была составлена первоначальная карта радиационного загрязнения, и ученые сделали вывод о невозможности проживания там, началась эвакуация населения, сначала из 10-ти, затем из 30-километровой зоны. Дело оказалось чрезвычайно трудным: люди не хотели выезжать, пришлось выселять их принудительно. В первых числах мая переселили примерно 135 тысяч человек и установили контроль над всем районом.

Сложнейшей инженерной и научной проблемой стал сам разрушенный блок реактора – существовала опасность его провала. Об этом академик Велихов рассказывал журналистам в начале мая: «Сердце реактора – раскаленная активная зона как бы висит. Он перекрыт сверху слоем из песка, свинца, бора, глины, а это дополнительная нагрузка на конструкции. ...Удастся его удержать, или он уйдет в землю? Никогда и никто в мире не находился в таком сложном положении».

Принимались меры, чтобы не допустить попадания радиоактивных веществ через грунт в Днепр. Были переброшены войска химической защиты, сосредоточена необходимая техника, развернуты работы по дезактивации. Члены правительственной комиссии работали безвыездно, затем перешли на недельные дежурства. Возглавляли комиссию по очереди Щербина, Силаев, Воронин, Маслюков, Гусев, Ведерников и опять Щербина. Круглосуточно работали научные институты в Москве, Ленинграде, Киеве, других городах, решая десятки необычных проблем. К этому была подключена практически вся страна...». (*Горбачев М.С. Жизнь и реформы. Кн. 1. С. 300.*)

Чернобыль – проверка политической морали в ядерную эпоху

3 мая опубликован ответ М.С. Горбачева на послание «Делийской шестерки». ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 95-98.*](#))

5 мая в «Правде» опубликовано сообщение ТАСС: «В связи с аварией на Чернобыльской АЭС в адрес Советского правительства от иностранных государств, различных организаций, частных компаний и отдельных граждан поступают выражения сочувствия и предложения об оказании помощи.

ТАСС уполномочен сообщить, что Советское правительство выражает искреннюю признательность всем, кто высказал свое сочувствие, достойное понимание происшедшего и предложил содействие и помощь. В настоящее время основные возникающие потребности по ликвидации последствий аварии удовлетворяются собственными возможностями. Разумеется, когда предлагаемое с добрыми намерениями содействие может оказаться полезным, оно будет с благодарностью приниматься. В частности, в Советский Союз для консультаций уже прибыл известный американский специалист по радиологии доктор Р. Гейл. В Москву по приглашению Советского правительства приезжает генеральный директор Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) Х. Бликс.

Приходится сожалеть, однако, что на этом широком фоне сочувствия и понимания определенными кругами принимаются попытки использовать случившееся в неблагоприятных политических целях. В пропагандистский оборот запущены слухи, измышления, идущие вразрез с элементарными нравственными нормами. Например, муссируются небылицы о тысячах погибших, о панике среди населения и т. п. Подобным заняты в основном те, кто не приемлет самого духа доверия и разрядки, для кого привычным делом является разжигание вражды между народами. Каждому нормальному человеку понятно, что злорадство на беде – занятие непристойное.

Что касается чернобыльской аварии, то на станции и на окружающей местности продолжают работы по ликвидации ее последствий и по оказанию помощи пострадавшим.

Эксплуатационным персоналом станции осуществляется надежный контроль за состоянием остановленных трех других реакторных установок и систем охлаждения реакторов».

6 мая состоялась **беседа М.С. Горбачева** с Председателем МПЛА – Партии труда, Президентом Народной Республики Анголы **Жозе Эдуарду душ Сантушем**, находившимся в Советском Союзе с официальным дружественным визитом. На встрече присутствовали министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе и министр внешних сношений НРА А. Ван-Дунен.

6 мая в Большом Кремлевском дворце в честь Жозе Эдуарду душ Сантуша был дан обед. **С речью выступил М.С. Горбачев.** ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 99-103.](#))

6 мая опубликовано **приветствие М.С. Горбачева** Генеральному секретарю ЦК Народно-демократической партии Афганистана **Наджибу** по случаю избрания его на этот пост. (*«Прада», 6 мая 1986 года.*)

6 мая в пресс-центре МИД состоялась первая пресс-конференция в связи с аварией на Чернобыльской АЭС. Ее открыл первый заместитель министра иностранных дел СССР А.Г. Ковалев. На вопросы журналистов ответили председатель Государственного комитета по использованию атомной энергии СССР А.М. Петросьянц, первый заместитель министра здравоохранения СССР Е.И. Воробьев, первый заместитель председателя Государственного комитета СССР по гидрометеорологии и контролю природной среды Ю.С. Седунов, член-корреспондент Академии наук СССР И.Я. Емельянов. (*«Правда», 7 мая 1986 года.*)

7 мая в Большом Кремлевском дворце М.С. Горбачев и Э. душ Сантуш подписали план партийных связей между КПСС и МПЛА – Партией труда на 1986-1988 годы.

7 мая опубликовано поздравление М.С. Горбачева, направленное Г. Мису в связи с переизбранием его Председателем Германской Коммунистической партии. (*«Правда», 7 мая 1986 года.*)

8 мая состоялось **заседание Политбюро ЦК КПСС** под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро обсудило меры по коренному повышению качества продукции. Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

М.С. Горбачев: «На телевизионном заводе в Куйбышеве – 50 рекламаций в день.

И вообще – месяц прошел, как был там Генсек, – и ничего не делается. С кем же тогда работать?! Кому доверять?.. “Советская Россия” публикует статью: ничего, мол, не делается, так и будет!

...С 1962 года 16 постановлений о качестве продукции. А оно – все то же. До того развратились, распустились, привыкли! Нет заботы о деле, душа не болит ни у кого, брак делают – а что? Зарплата-то идет!

Что – комиссар нужен опять с пашкой и в кожанке?!

...Стоимость лишних рабочих мест (*не нужных для производства продукции*) – 206 миллиардов рублей.

Мы подошли к тому, как нам реализовать курс съезда. [И вот перед нами черкасский случай с Чабановым](#). Получается, что самые инициативные творческие люди оказываются преступниками.

...В период НТР решающие факторы: дисциплина, культура работы, квалификация, ответственность. И все – по науке». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 104.*)

Политбюро рассмотрело вопросы, связанные с ускорением внедрения автоматических роторных и роторно-конвейерных линий в отраслях народного хозяйства.

Обсуждено предложение Ленинградского обкома КПСС по ускоренному техническому перевооружению промышленных предприятий области.

Политбюро рассмотрело сообщение правительственной комиссии о ходе работ по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Отмечено, что комиссией, местными партийными и советскими органами оперативно принимаются необходимые меры для преодоления последствий аварии. В сложной ситуации советские люди проявляют высокую сознательность, выдержку и мужество. Четко и самоотверженно действуют персонал станции, ученые, инженерно-технические и медицинские работники, транспортники, военнослужащие, все, кто принимает участие в проводимых мероприятиях. За короткий срок все эвакуированные обеспечены жильем,

питанием, медицинским обслуживанием. Сердечное и заботливое отношение проявляют к ним жители соседних районов.

ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета, Совет Министров СССР и ВЦСПС приняли постановление об условиях оплаты труда и материального обеспечения работников предприятий и организаций зоны Чернобыльской атомной электростанции.

Обсуждался вопрос о текущих проблемах международной политики. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 104-106.](#))

8 мая в Женеве начался пятый раунд советско-американских переговоров по ядерным и космическим вооружениям (завершился 26 июня 1986 года).

11 мая опубликовано Совместное заявление СССР и Народной Республики Ангола о положении на Юге Африки, требующем безотлагательного политического урегулирования. («Правда», 11 мая 1986 года).

13 мая в Москве состоялось открытие V съезда кинематографистов СССР, на котором присутствовал М.С. Горбачев.

14 мая М.С. Горбачев выступил по советскому телевидению в связи с аварией на Чернобыльской атомной электростанции. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 107-114.](#))

15 мая состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Перед началом заседания в Ореховой комнате **М.С. Горбачев информировал присутствующих о письмах из Казахстана:** «Идет поток жалоб на неправильное поведение Кунаева. Окружил себя земляками. Везде его люди. Неумное восхваление его личности. Коррупция. Требования к ЦК разобраться в обстановке в республике. Необходим анализ ситуации в Казахстане». (*Воротников В.И. А было это так... С. 118-119.*)

Политбюро рассмотрело вопрос о коренном улучшении использования сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов в

условиях интенсивного развития экономики СССР в 1986-1990 годах и на период до 2000 года.

Политбюро одобрило меры по дальнейшему развитию коллективного садоводства и огородничества, обеспечению прироста садовых участков в коллективных садах на 1-1,2 миллиона ежегодно.

Поддержаны предложения Совета Министров СССР о расширении прав руководителей объединений, предприятий и организаций промышленности по утверждению штатов.

Заслушано сообщение Б.Н. Ельцина об участии делегации КПСС в VIII съезде Германской коммунистической партии, состоявшихся беседах с Г. Мисом и другими руководителями КПП.

Рассмотрена информация М.В. Зимянина о поездке делегации Верховного Совета СССР в Польскую Народную Республику.

Обсуждался вопрос о международном коммунистическом движении.

М.С. Горбачев: *«(Добрынину) Представь развернутый анализ международного коммунистического движения. Не рутинный, как это было сделано при Пономареве, а откровенный, чтобы картина была абсолютно ясной, без всяких скидок на наши предпочтения, симпатии или антипатии. Это для нас сейчас очень важно. Я вот знаю, например, ситуацию в Германской компартии. Она очень отличается от того, что мне докладывают из Международного отдела. Да и вообще коммунистическое движение мы перехвалили. В анализе надо связать его с другими движениями, прежде всего с социал-демократами, с “зелеными” которые тоже уже нашли свое место в современном процессе. А компартии не нашли».* (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 118.*)

Арманд Хаммер: «Отпустите евреев. Эта проблема плохо сказывается на советско-американских отношениях»

15 мая состоялась **беседа М.С. Горбачева** с видным американским предпринимателем и общественным деятелем **А. Хаммером** и доктором **Р. Гейлом**. ([*АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.*](#))

Разногласий много, но без сотрудничества не обойтись

16 мая в Кремле состоялась **беседа М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем Румынской коммунистической партии, Президентом Социалистической Республики Румыния **Николае Чаушеску**. ([АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.](#))

По итогам состоявшихся переговоров М.С. Горбачев и Н. Чаушеску подписали Долгосрочную программу развития экономического и научно-технического сотрудничества между СССР и СРР до 2000 года.

Программу культурного и научного сотрудничества между СССР и СРР на 1986-1990 годы подписали министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе и министр иностранных дел СРР И. Вэдува.

В тот же день в Большом Кремлевском дворце был дан завтрак в честь Н. Чаушеску, на котором М.С. Горбачев и Н. Чаушеску обменялись речами.

19 мая состоялась **беседа М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем Португальской коммунистической партии **Алваро Куньялом**, находившимся в Советском Союзе на отдыхе.

19 мая в ЦК КПСС состоялось **совещание театральных деятелей**, директоров театров, секретарей парторганизаций, драматургов, руководителей творческих союзов. Проводил совещание Е.К. Лигачев, но, по свидетельству Народного артиста СССР К.Ю. Лаврова, в конце совещания к собравшимся присоединился **М.С. Горбачев**. Об этом эпизоде актер рассказал в статье «Но быть живым, живым и только...», посвященной 70-летию М.С. Горбачева. ([Многая лета... Михаилу Горбачеву 70. С. 283-285.](#))

**Ф. Гонсалес: «Демократия – это
цивилизованный конфликт»**

20 мая состоялась **беседа М.С. Горбачева** с Председателем правительства Испании **Фелипе Гонсалесом**. ([АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.](#))

21 мая в ЦК КПСС состоялось совещание по вопросу дальнейшего развития отраслей машиностроения, повышения технического уровня и

качества выпускаемой продукции. С речью на совещании выступил М.С. Горбачев.

21 мая в «Правде» опубликовано **приветствие М.С. Горбачева** участникам и гостям IX международного кинофестиваля стран Азии, Африки и Латинской Америки в городе Ташкенте. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 119-120.](#))

22 мая состоялось **заседание Политбюро ЦК КПСС** под председательством М.С. Горбачева.

Обсуждался вопрос о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования за успешное выполнение заданий двенадцатой пятилетки.

М.С. Горбачев: «С 1929 года мы занимаемся этим. **Старое мышление, тухлые слова. И обращено это соревнование не к рабочим, а к администраторам.** И за душу никого оно не берет и никого не поднимает.

...А у историков партии что? У них твердая установка: все хорошо – было, есть и будет. **Надо немедленно создавать новые учебники по истории партии. Пора кончать учить людей по Борису Николаевичу Пономареву.** (Секретарь ЦК КПСС Б.Н. Пономарев на протяжении десятилетий после XX съезда КПСС возглавлял коллектив авторов учебника «История КПСС», по которому учились и в вузах, и в системе партучебы.) Пусть Яковлев и Отдел науки немедленно организуют конкурс на учебник по истории партии.

Мы все больше чувствуем сопротивление нашей линии со стороны “удельных князей” в областях и республиках. Ворчат, кивают в адрес Генсека: много, мол, на себя берет. **Топится, товарищи, линия Съезда в болтовне, в бумагах, в командно-административных методах».** (Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 122.)

Были одобрены предложения о создании в стране центра по информатике и электронике, на который возлагалось проведение исследований по определяющим направлениям в области вычислительной техники, комплексное решение вопросов создания для народного хозяйства перспективных электронных вычислительных машин, изделий электронной техники, оборудования и материалов.

В порядке контроля за ранее принятыми решениями Политбюро рассмотрело сообщение ЦСУ СССР о ходе работы по сокращению государственной статистической отчетности, обязательной для предприятий и организаций всех отраслей народного хозяйства.

Было заслушано сообщение Н.И. Рыжкова об обстановке вокруг Чернобыльской АЭС. ([Воротников В.И. А было это так... С. 101-102.](#))

М.С. Горбачев: «Мы столкнулись с эффектом привыкания и поразительной безответственностью. Отнестись надо к этому со всей строгостью. Мы тут под контролем своего народа и под контролем всего мира. То, что произошло, – всех касается. Здесь мы столкнулись с последствиями ведомственной психологии, когда люди не могут посмотреть шире своих непосредственных технологических обязанностей. Все должны знать: тот, кто проявляет безответственность, распущенность, пусть на пощаду не рассчитывает. Ни от чего не будем уклоняться. Надо будет нанести самый сокрушительный удар по шапкозакидательству. Всему миру скажем откровенно, что произошло. А сейчас надо прежде всего навести порядок с безопасностью на работающих АЭС.

...Институт имени Курчатова, который занимается ядерными делами, единственный. Годы работал, и никто тут у нас не знал, что там происходит. А проверили, “приоткрыли” после Чернобыля и увидели опасную монополию. Директор Института и президент Академии наук СССР – товарищ академик Александров в одном лице. Все на себя замкнул и ничего, говорят нам, тут не поделаешь.

Вот теперь он сам нам говорит, что с него и надо начинать. Дорогой наш уважаемый товарищ, страна ведь за нами. Нельзя так. А то 40 лет приятели-друзья – и вот что произошло». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 121-122.*)

С информацией о задолженности Советскому Союзу выступил министр финансов СССР Б.И. Гостев.

М.С. Горбачев: «Тут нужна концепция. Например, существует термин: справедливый мировой экономический порядок. Сколько разговоров о нем! А что это такое, не знаем, не имеем точного научного представления. Между прочим, **если судить по экспорту, мы сами слаборазвитые, и справедливость имеет к нам тут самое прямое отношение.**

Или проблема: “разоружение – развитие”. Это что – нас не касается? Надо все связать вместе. И все это наложить на наш политический выбор. Только тогда мы можем правильно распорядиться ресурсами.

Механизм мирового экономического порядка остается грабительским, даже когда он действует в отношении независимых государств.

Мы должны наметить этапы в наших отношениях с «третьим миром» и точно подсчитать, где оправдано наше влияние, а где не оправдано. Нужно и предвидение. Сейчас пока у нас больше вопросов, чем ответов». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 122-123.*)

Обсуждались итоги переговоров М.С. Горбачева с Генеральным секретарем Румынской коммунистической партии, Президентом СРР Н. Чаушеску. Отмечено важное значение подписанных в Москве документов – Долгосрочной программы развития экономического и научно-технического сотрудничества между СССР и СРР на период до 2000 года и программы культурного и научного сотрудничества на 1986-1990 годы.

Была заслушана информация о встрече М.С. Горбачева с Генеральным секретарем Португальской компартии А. Куньялом.

Рассмотрены результаты встреч и переговоров советского руководства с Председателем правительства Испании Ф. Гонсалесом.

За повесткой дня М.С. Горбачев поднял вопрос о положении в Афганистане.

М.С. Горбачев: «Надо серьезно подумать, как выходить из афганской ситуации. Вопрос стоит очень остро для нас во внутреннем плане – население Союза обеспокоено этой войной, несем потери, накладно в экономическом отношении. Так же и во внешнем плане – нас представляют агрессорами. Дело это непростое. Как достойно выйти из этой ситуации?». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 123.*)

23-24 мая в Министерстве иностранных дел СССР проходило совещание «О задачах центрального аппарата и загранучреждений МИД СССР по реализации решений XXVII съезда КПСС в области внешней политики». В совещании приняли участие секретари ЦК КПСС А.Ф. Добрынин, В.А. Медведев, А.Н. Яковлев, заведующий Отделом ЦК КПСС С.В. Червоненко, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель ГКНТ Г.И. Марчук, министры СССР Б.И. Аристов, Б.И. Гостев,

председатель ГКЭС К.Ф. Катушев, ответственные работники ЦК КПСС, заместители министра иностранных дел, других министерств и ведомств, чрезвычайные и полномочные послы СССР, генконсулы, секретари партийных организаций.

М.С. Горбачев: «Не лишнее даем, а отрываем от себя»

23 мая совещанию был представлен доклад министра иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе. **С речью «Время перестройки» выступил М.С. Горбачев.** ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 124-134.*](#)) Краткое изложение выступления М.С. Горбачева было опубликовано в журнале «Вестник МИД СССР» № 1 за 1987 год.

Позднее М.С. Горбачев писал в связи с этим совещанием:
«...Но как ни важны образ мысли и намерения “первого лица”, генсек не мог самостоятельно распорядиться внешней политикой. Тем более что речь-то шла не о каких-то мелочах, а о повороте руля почти на 180 градусов. Предстояло убедить в необходимости этого коллективное руководство страны, а значительную его часть просто обновить. И этим я занялся...»

Дело было не только в руководстве. Аппарат международных отделов ЦК, Министерства иностранных дел, КГБ, внешнеторговых организаций был в целом консервативен и идеологически “вымуштрован” не меньше, а может быть, даже побольше чиновничества внутренних ведомств. Хотя “на международном фронте” было немало аналитиков и специалистов, настроенных на волну перемен. Одной из первых моих задач стало выдвижение этих людей к руководству внешней политикой.

Но и после этого дела менялись медленно. Уже были решения XXVII партийного съезда и программа продвижения к безъядерному миру, произошли перестановки кадров, а “дипломатическая телега” двигалась со скрипом, по инерции прошлых импульсов, старой наезженной колее.

В конце мая 1986-го вопрос о новой роли советской дипломатии был вынесен на обсуждение совещания в МИДе, куда были приглашены все послы, московская “дипломатическая элита”. Сначала на совещании заслушали и обсудили доклад министра, а затем выступил перед международниками и я. Лейтмотив выступления: внешнеполитические структуры идут не в ногу, отстают от замыслов и практических шагов политического руководства. **От этой встречи я веду отсчет началу**

полномасштабной работы по претворению в жизнь нового мышления...». (Горбачев М.С. Жизнь и реформы. Кн. 2. С. 7-8.)

26 мая М.С. Горбачев принял делегацию британского парламента, возглавляемую лордом Уайтлоу и представленную всеми парламентскими партиями, в том числе от лейбористов – «теневым» министром иностранных дел Д. Хили.

Лорд Уайтлоу передал М.С. Горбачеву личное послание Премьер-министра Великобритании М. Тэтчер. [Отчет о беседе опубликован в «Правде» 27 мая 1986 года.](#)

26 мая М.С. Горбачев провел узкое совещание с Э.А. Шеварднадзе, А.Ф. Добрыниным, С.Ф. Ахромеевым и А.С. Черняевым. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 135-136.](#))

27 мая состоялась беседа М.С. Горбачева с членом Революционного руководства Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирии (СНЛАД) Абдель Саламом Джеллудом. Были обсуждены вопросы, связанные с агрессивными действиями США против Ливии. «Американская агрессия против Ливии, заявил М.С. Горбачев, вновь показала всему миру: вот что такое империализм». Морально-политическое поражение США не исключает новых подобных действий с их стороны. Поэтому нужно укреплять обороноспособность стран, которые могут стать их объектом, предпринимать необходимые политические действия. (*«Правда», 28 мая 1986 года.*) А.С. Джеллуд передал М.С. Горбачеву послание от руководителя СНЛАД Муамара Каддафи.

27-28 мая в Москве состоялось Всесоюзное совещание руководящего состава органов и войск КГБ СССР, посвященное задачам органов государственной безопасности, вытекающим из решений XXVII съезда КПСС. С докладом по этому вопросу выступил председатель КГБ СССР В.М. Чебриков. **В работе совещания принял участие М.С. Горбачев.**

Противоречивая картина арабского мира

28 мая состоялась беседа **М.С. Горбачева** с членом руководства Партии арабского социалистического возрождения, вице-президентом Сирийской Арабской Республики **А.Х. Хаддамом**. В беседе принимали участие: начальник Генерального штаба ВС СССР маршал С.Ф. Ахромеев и начальник Генерального штаба ВС САР генерал Х. Шехаби. ([АГФ. Фонд № 1. Опись № 1.](#))

29 мая состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро заслушало сообщение правительственной комиссии о продолжении работ по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, постепенной нормализации обстановки на самой станции и прилегающей к ней местности, организации быта, питания, медицинского, торгового и культурного обслуживания населения, временно эвакуированного из зоны аварии. По всем этим вопросам приняты необходимые решения.

Политбюро рассмотрело вопрос о задачах министерств и ведомств, местных партийных и советских органов по подготовке народного хозяйства к работе в предстоящий осенне-зимний период.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах, которые намечается осуществить в текущей пятилетке, по дальнейшему улучшению работы и укреплению материально-технической базы железнодорожного транспорта.

Политбюро утвердило подготовленное в соответствии с поручением XXVII съезда КПСС положение о ревизионных комиссиях республиканских, краевых, областных, окружных, городских и районных партийных организаций.

Обсуждались итоги переговоров и бесед М.С. Горбачева и Н.И. Рыжкова с членом Революционного руководства Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирии А.С. Джеллудом.

Заслушано сообщение о результатах переговоров советского руководства с вице-президентом Сирийской Арабской Республики А.Х. Хаддамом.

Обсуждались некоторые вопросы международной политики и социально-экономического развития страны. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 137-141.](#))

30 мая состоялась беседа М.С. Горбачева с министром иностранных дел Японии Синтаро Абэ, который вручил послание Премьер-министра Японии Я. Накасонэ Генеральному секретарю ЦК КПСС. [Сообщение ТАСС о беседе опубликовано в «Правде» 31 мая 1986 года.](#)

31 мая М.С. Горбачев посетил микрорайон Москвы Крылатское, где ознакомился с ходом жилищно-бытового и культурно-бытового строительства, обратив особое внимание на его комплексность и качество. Посетил магазины, комсомольскую дискотеку, другие объекты социального назначения, побывал в квартирах рабочих. Беседовал с жителями микрорайона. М.С. Горбачева сопровождали председатель Исполкома Моссовета В.Т. Сайкин и первый секретарь Кунцевского РК КПСС И.М. Головков.

31 мая опубликовано Заявление Советского правительства с протестом против принятого в США решения о производстве бинарного химического оружия, ставящее под вопрос всю проблематику химического разоружения. ([«Правда», 31 мая 1986 года.](#))

В мае английское издательство «Пергамон пресс» подготовило к выпуску «Избранные речи и статьи» М.С. Горбачева с его предисловием. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 4. С. 142-144.](#))